



轮胎企业深陷产品价格战

天然橡胶价格疯涨让产能过剩的轮胎企业雪上加霜，内资品牌轮胎涨价呼声高涨；外资品牌轮胎利润率较高，在原材料大幅上涨的情况下没有相应提价，这让已经提价的内资品牌产品受到影响。为此，内资轮胎企业呼吁轮胎行业应集体涨价。

2010年双钱集团股份有限公司已经“小步快跑”地提高轮胎价格9次，总涨幅高达15%，但是轮胎的综合成本却上涨了35%，还有一大半需要企业自己消化，压力很大。轮胎企业除了面临天然橡胶、氧化锌、氧化镁等轮胎材料价格上涨外，还面临严重的产能过剩问题。预计，2011年我国轮胎的产能还将增长20%，而市场销售量增幅估计只有10%左右，轮胎企业将不得不通过价格战争夺市场。

为了抢占市场，有些轮胎企业竟然不顾成本，在天然橡胶价格屡创新高之际，近期为促销还变相降低轮胎产品价格。同样的问题也出现在轮胎出口中。在国外技术壁垒越来越高、反倾销反补贴日益频繁之际，国内轮胎企业间仍经常打价格战，这也是出口效益下降的原因之一。中国橡胶工业协会轮胎分会统计显示，2010年前9个月，45家轮胎重点企业出口交货值比上年下降了近5个百分点，其中对美国的出口量同比下降了25%；43家轮胎重点企业中有11家亏损，其中内资企业7家，外资企业4家。

虽然涨价与否是各企业自主的市场行为，但内资轮胎企业要求集体涨价的呼声不断，因为这关系整个行业的存亡，然而目前真正愿意上调价格的内资企业还是不多。2011年第1季度轮胎销售形势很严峻，因为许多轮胎经销商的库存量

很大，同时又有新建轮胎产能释放或即将释放。例如近期米其林宣布投资100亿元在沈阳扩产；韩泰已明确计划在中国建第3个工厂；横滨着手筹划卡车客车轮胎扩产项目；固特异5亿美元的大连工厂投资项目建成；东洋轮胎在中国的新工厂已经开工。世界主要轮胎制造商的2010年度投资预算超过80亿美元，计划新增1亿套轮胎产能。这一投资额是2009年度的3倍多，为25年来第2高投资额。值得注意的是，我国是吸引轮胎投资额最多的国家，估计进入我国的投资额在30亿美元以上。

尽管德国大陆集团已上调亚太地区替换轮胎市场的轿车轮胎、轻卡车夏季轮胎和全天候轮胎的价格（平均上调5%），但多数外资企业仍在观望。

李庆东

世界贸易组织驳回 中国对轮胎特保案的申诉

世界贸易组织(WTO)日前宣布，驳回中国对轮胎特保案的投诉，美国对从中国进口的轮胎采取的过渡性特保措施并未违反相关规定。

轮胎特保案是美国总统奥巴马上台后美国与中国发生的首次贸易纷争。2009年9月奥巴马宣布美国对从中国进口的轿车和轻型卡车轮胎实施为期3年的惩罚性关税，中国随即敦促美国撤销这项惩罚性关税，并向世贸组织提出申诉，要求仲裁。

对于美国国际贸易委员会(ITC)提出在2004~2008年间从中国进口的轮胎数量“迅速增加”导致美国轮胎行业受到冲击，WTO仲裁委员会认为这一说法成立。

仲裁委员会提出，对于证明3年特保措施过度的举证责任应在中方，但中方并未提出足够证据；美方并无义务解释为何特保措施需要持续3年，也无义务从定量角度说明进口增长所造成的伤害以及区分此种伤害是否由其他因素所致。

在美国公司关闭位于美国的生产基地而转向

在中国进行生产的因果关系问题，仲裁委员会内部存在争议。少数委员认为这是公司的商业策略，此现象在进口增长前已经出现，从而导致了从中国进口轮胎的增长；但多数认为进口增长带来的压力是转移生产基地的原因。

对于此次仲裁，中美双方均可在 60 天内提出上诉。

需要指出的是，自特保措施实施以来，美国轮胎产业的就业率不升反降。美国劳工统计局的数据显示，2010 年前 5 个月美国轮胎制造行业的总体就业率比上年同期下降 10%，轮胎流通领域的就业岗位减少，导致一些中小轮胎批发商关闭。另外，美国轮胎的平均价格已经上涨 10%~20%。虽然轮胎价格还受橡胶成本等其他因素的影响，但加征关税显然是轮胎涨价的重要原因。再有，2010 年上半年美国涉及特保措施的相关轮胎进口量早已超过实施特保措施前的水平。特保措施使中国对美国的轮胎出口量明显下降，美国转而向其他国家扩大进口量。

李庆东

大规格轮胎进口关税微调

国务院关税税则委员会日前公布了 2011 年部分商品进口关税调整方案，调整后的部分轮胎税率见表 1。

表 1 调整后的部分轮胎税率

税则号	相关产品	暂定税率/%
40112000	断面宽度 30 英寸及以上的载重汽车轮胎	3
40116100	断面宽度 24 英寸及以上的农业(人字形)轮胎	6
40116300	断面宽度 24 英寸及以上的工程机械轮胎	8
40116900	断面宽度 30 英寸及以上的其它轮胎	6
40119200	断面宽度 24 英寸及以上的农业(非人字形)轮胎	6
40119400	断面宽度 24 英寸及以上的工程机械轮胎	8
40119900	断面宽度 30 英寸及以上的未列名轮胎	5
40121300	航空器用翻新轮胎	8
40129010	航空用实心或半实心橡胶轮胎	1
40139010	航空用橡胶内胎	1

此外行业关注的天然橡胶进口关税没有调整，天然胶乳的暂定税率仍然为 10% 或每吨 720 元，两者从低；烟胶片为 20% 或每吨 1600 元，两者从低；技术分类天然橡胶为 20% 或每吨 2000 元，两者从低。

熊伟华

REACH 法规新增 8 种高关注度物质

2010 年 12 月 15 日欧洲化学品管理局(ECHA)成员国委员会一致同意将 2010 年 8 月底提议的 11 种新物质中的 8 种确认归入高关注度物质(SVHC)清单，并于 ECHA 官网上公布德国原先提议的 3 种持久性、生物蓄积性、毒性物质(PBT)：1,2,3-三氯苯；1,2,4-三氯苯和 1,3,5-三氯苯。ECHA 认为这 3 种物质缺少足够数据，未被通过归入 SVHC 清单。

新归入 SVHC 清单的 8 种物质是：三氯化铬(CAS 号 1333-82-0)，铬酸、重铬酸及低聚铬酸等(CAS 号 7738-94-5 和 13530-68-2)，硫酸钴(CAS 号 10124-43-3)，硝酸钴(CAS 号 10141-05-6)，碳酸钴(CAS 号 513-79-1)，乙酸钴(CAS 号 71-48-7)，乙二醇单甲醚(CAS 号 109-86-4)，乙二醇单乙醚(CAS 号 110-80-5)。

这 8 种物质均为致癌、致畸、生殖毒性物质(CMR)。其中与橡胶行业相关的有少量用于合成橡胶催化剂的三氯化铬，以及用于钴盐粘合增进剂的原料硫酸钴和碳酸钴等。相关企业应高度重视，及早准备应对。

余 雯

韩国将配装轮胎压力监测系统 提上日程

韩国土地、交通和海运事务部宣布了一系列改善公路安全性的措施，其中一项措施是从 2013 年 1 月 1 日起 3.5 t 以下的乘用车和轻型载重汽车必须配装轮胎压力监测系统；另一项措施是从 2012 年起强制配装稳定性控制系统。谢 立